


关于《湖北省定价成本监审目录》的修订说明

成本监审是政府制定和调整（以下简称“制定”）价格的重要程序，是政府制定价格政策和有关经济政策的重要基础，是服务调结构降成本的重要手段。
对成本监审项目实行目录管理，是政府定价项目清单化的重要组成。《政府制定价格成本监审办法》(国家发展改革委令2017年第8号，以下简称《8号令》)规定，“成本监审目录应当根据政府定价目录修订情况和价格管理需要适时调整。”新修订的《湖北省定价目录》即将公布施行，现行成本监审目录亟需相应调整，以适应价格管理需要。为此，根据《8号令》等规章和国家有关政策规定，依据新修订的《湖北省定价目录》，对原省物价局2018年8月15日公布的《湖北省定价成本监审目录》进行了修订，形成了《湖北省定价成本监审目录（修订公开征求意见稿）》。
此次修订以全面贯彻落实《8号令》，进一步规范成本监审工作为目标，以解决成本监审工作中存在的突出问题为导向，修订的主要内容：
一、成本监审项目与定价目录项目保持一致。本次修订后，列入成本监审目录的项目与新修订的《湖北省定价目录》所列项目完全一致，共12项，分别为输配电、油气管输和燃气、供水、交通运输、环境保护、教育、文化旅游、医疗服务、养老服务、殡葬服务、保障性住房及物业服务、重要专业服务，实现了“自然垄断环节以及依成本定价的重要公用事业和公益性服务”定价项目全覆盖，并且逐项明确了监审内容、监审部门。
与2018年公布的成本监审目录相比，减少了7个子项目、新增了1个子项目。减少的7个子项目包括：已经退出《湖北省定价目录》的再生水供水、危险废物处置、经济适用房销售、公共资源产权交易服务、国有资产产权及农村综合产权交易服务、电动汽车充换电服务，以及不依据成本定价的排污权有偿使用。新增子项目为此次修订定价目录新增的公益性公墓（骨灰堂）的墓位（格位）及其管理维护。
二、明确界定成本监审职责。《8号令》条规定，定价部门应负责组织实施定价权限范围内的成本监审，履行成本监审主体责任，对成本监审结论负责。遵循“谁定价、谁监审”原则，省、市、县监审部门的监审分工，与定价部门的定价权限划分保持一致。明确授权市（州）、县人民政府制定价格的项目，由同级政府承担制定该项目价格具体工作的部门负责组织开展成本监审；政府还贷和经营性公路（含桥、隧）车辆通行服务、高速公路清障施救服务、农村道路班车客运、汽车客运站服务等定价权已移交的项目，在汉委属、省属和相关部队公立医疗机构基本医疗服务等定价权已划转的项目，分别由交通运输主管部门、医疗保障部门负责组织开展成本监审，履行主体责任，对成本监审结论负责。成本监审的责任主体更加明确具体。
三、根据工作需要确定成本监审形式和间隔周期。成本监审包括制定价格前监审和定期监审两种形式。除价格政策、成本监审办法明确实行定期监审的外，定价部门可以根据价格管理需要适当增加定期监审项目，但应事先告知经营者。定期监审的间隔周期一般为三个完整会计年度，不得少于一个完整会计年度。对同一经营者的同一项目,在同一会计年度内不得交叉实施制定价格前监审和定期监审。这样安排，更加切合实际、便于操作，符合价格监管“管细管好管到位”要求，又不增加经营者负担。
四、解决成本监审工作中面临的问题。一是明确“同一定价区域内监审项目的经营者数量众多的，可以选取一定数量的有代表性的经营者实施成本监审。” 既保证成本数据的代表性，又有利于提高行政效率、节约行政成本。二是根据《8号令》《政府制定价格行为规则》等规章及有关价格管理规定，将可以不实施成本监审的情形汇总列出，方便基层工作。这些情形包括：（一）没有正式营业，或者正式营业不满一个完整会计年度的；（二）按照已经生效实施的定价机制确定具体价格水平的；（三）政府或者上级定价部门已经依定价程序明确具体价格、收费标准或者调整幅度的；（四）不依成本定价，或者采取招投标、评估等市场形式确定价格的。
[bookmark: _GoBack]本次修订成本监审目录，以多种形式征求了包括省交通运输厅、省医保局在内的13个省直部门、我委11个处室、17个市（州）发改委的意见建议，现正在通过我委门户网站面向社会公开征求意见。前期征求意见过程中，一些地方、部门提出了许多好的意见建议，已吸收到《湖北省定价成本监审目录（修订公开征求意见稿）》之中。公开征求意见结束后，一并对意见采纳情况作具体说明。
